



发挥好协商民主的“对话”作用

陈家刚

2009-06-26

【内容摘要】协商民主是 20 世纪80 年代以来西方政治发展和政治思想的最重要成果之一，它是指政治共同体中的自由、平等公民，通过参与立法和决策等政治过程，赋予立法和决策以合法性的治理形式。其核心概念是公共协商，强调对话、讨论、辩论与共识。

【关键词】协商民主；作用

协商民主是 20 世纪80 年代以来西方政治发展和政治思想的最重要成果之一，它是指政治共同体中的自由、平等公民，通过参与立法和决策等政治过程，赋予立法和决策以合法性的治理形式。其核心概念是公共协商，强调对话、讨论、辩论与共识。

在现代社会的治理过程中，协商民主是现代公共决策获得合法性的重要途径，而只有合法的决策才能够赢得民众的支持，才能够促进治理走向善治；协商民主能够在实践中培养出健康民主所必需的公民美德，形成集体责任感，促进不同文化间的沟通与理解，从而建构起民主政治的文化心理基础；协商民主可以规范和建构现代的公共行政，使民众能够有效地监督和制约政府机构，使政府发挥其应尽的责任，避免其超越责任范围、法律界限；协商民主既维护权利，又促进参与，既尊重自由，又重视平等，有利于促进地方治理实现公平、正义与和谐的价值目标。

在我国的地方治理实践中，存在着丰富的协商民主形式。例如我国地方各级立法机关采用的立法听证和浙江省温岭市创造的“民主恳谈”对话机制、工资集体协商制度、旁听制度、社区议事会、党群议事会等等。这些形式为公民参与政治营造了一个公共空间，所有的利益相关者都可以参与政治过程、表达自身利益，与他人协商、讨论和对话，最终形成有利于整体利益的决策。

地方治理中的这些做法，正在成为一种具有巨大潜能的民主治理新形式，深刻地影响着我国的政治文明建设。

有利于促进多元参与，鼓励利益表达。我国基层民主治理过程的多样化实践为民众有序政治参与提供了充分的渠道和空间。民主参与包容具有不同利益诉求的社会群体、边缘化的群体以及弱势群体，鼓励各种形式的谈话和交流，能够保证所有参与者都拥有真正的发言机会，都能够充分地表达自身的利益。

有利于增进对共同问题的理解。平等是协商的基础，地方治理中的参与者都是平等的主体，有着平等的发言权，有着表达意见的平等机会。协商、对话能够帮助人们了解问题的性质、解决路径以及可能产生的后果。平等对话和交流能够消除各方之间的分歧，有助于各方以宽容的态度接纳和容忍别人的不同意见，从而达成最终的利益平衡。

有利于建立信任关系，形成合理的公共判断，建构共同行动的基础。协商对话可以将参与者的个人经验与问题联系起来，增进相互理解，探究问题的价值，并利用理性观念和分析实现恰当的公共政策方向，同时还创造出共同行动的基础。

有利于促进公民与政府的良性互动。协商民主提供了公民与政府官员可以在日常活动和决策过程中，而不仅仅只是在出现危机和僵局时加强合作的途径，改变了公民和官员政治实践的方式，改变了治理状态。

当然，我们必须清醒地认识到，协商民主是建立在发达的自由民主之上的，它深深植根于当代西方发达资本主义国家的政治现实。当我们发展和完善社会主义协商民主机制时，应该充分注意我国政治发展的特殊历史背景、文化传统、经济和社会发展水平等因素，在分析和批判的基础上，取其精华，去其糟粕。

（来源：《中国社会报》2008年12月29日第003版）（作者单位：中央编译局）

（网络编辑：胡毅）

上一条 俄罗斯经济增长的多角度分析
下一条 从治理改革入手提高反腐成效

[网络链接](#) | [联系我们](#)

版权所有：中央编译局

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

设计制作：文献信息部信息技术处